

奋勇当先 砥砺前行

——《老人与海》读后感

文 | 武玉芳

不读书的人思想就会停止，而读一本好书会让人的思想更上一层楼。最近读了《老人与海》，主人翁老渔夫乐观勇敢的精神深深地鼓舞了我。

《老人与海》是美国作家海明威创作的一部中篇小说，也是作者生前发表的最后一部小说，并且凭此作品荣获第54届诺贝尔文学奖。这本书讲述古巴的一个名叫桑地亚哥的老渔夫，独自一人出海打鱼，在一无所获的48天之后钓到了一条无比巨大的马林鱼。这是老人从来没见过也没听说过的比他的船还长两英尺的一条大鱼。鱼大劲也大，拖着小船漂流了整整两天两夜，老人在这两天两夜中经历了从未经受的艰难考验，终于把大鱼刺死，拴在船头。

正当凯旋时，却遇上了凶恶的鲨鱼。都说“逢山开道，遇水架桥”，老渔夫毅然地地和鲨鱼展开了殊死搏斗，最后战胜了鲨鱼。老渔夫回到了岸边，苦涩的海风吹过他的脸颊，他带回的只是一条巨大的鱼骨，一条残破的小船和一副疲

惫不堪的躯体。但在那一刻他欣慰地笑了，因为他最终战胜了自己，那副鱼骨，那满身的伤痕都见证了。

我们的人生总会像老渔夫出海捕鱼一样，永远不知道未来还有什么艰难困苦的事情在等着我们。常言道：“明者因时而变，知者随事而制。”我们应该用拼搏的精神、锐利的目光、灵活的头脑去面对诸多挫折难事。正如书中写道：“一艘船越过世界的尽头，驶向未知的大海，船头上悬挂着一面虽然饱经风雨剥蚀却依旧艳丽无比的旗帜，旗帜上，舞动着云龙一般的四个字闪闪发光——超越极限。”

老渔夫顽强的形象深深地印在我的心中，他乐观和勇敢的精神更值得我们学习和借鉴。习近平总书记强调“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”作为二十一世纪的有志青年，应如钢铁般坚硬，坚不可摧，在梦想的道路上奋勇当先，砥砺前行。



淡雅 张焯摄

爱岗敬业从爱上这片土地开始

文 | 安润仓

忙于手头的工作也不知道过去多久了，抬头间才发现外面已经飞起了漫天雪花。我收拾好桌上的资料走到窗前静静欣赏这大山雪景，我想不起来用什么形容室外的美丽，我也想不起来该怎么表达心中的窃喜。

面对严峻的经济形势，每个人心里都有所担忧，可是畏惧和害怕不会解决问题，只会让心情越来越糟。我们能做的只有在各自的岗位上做好自己应尽的义务。

爱岗敬业是人类社会最为普遍的奉献精神，它看似平凡，实则伟大。我们只有认真对待自己的岗位，对自己的岗位职责负责到底，无论在任何时候，都尊重自己岗位的职责，在自己的岗位上勤奋有加。我们只管奉献和付出，剩下的交给缘分和天意。

回眸过去，心存感恩。这片土地孕育了几代峨矿人，我们的成长和经历都与这片土地难以割舍。它在这里不曾改变，我们将会越走越远。每天熟悉的生画面，此刻特有的雪景，漫山

遍野、飘飘扬扬。它向一线工人诠释着祥和，它让辛勤的人们体会着宁静。对这一切，我心存感激，也非常珍惜现在的工作，珍惜自己有限的工作时间。

立足现实，知足常乐。懂得满足是获得快乐的源泉。欲望越多，烦恼越多，快乐也就越少。每个人都有值得让自己快乐与幸福的东西。我在这片土地上，在这个岗位上，我觉得就是幸运的。我十分满足现在的生活，珍惜现在的工作岗位。在这片挚爱的土地上，不为俗事所累，不为浮名所赘，热爱生活才会真正快乐生活，快乐工作。

爱岗敬业，忠于职守。爱岗敬业就要忠于职守。也许有的时候，我们无法选择自己的工作。有的时候，所从事的工作不是理想的工作，而我们能够选择的，就是我们对工作的态度。我们始终抱有一种认真负责的工作态度，一种勤劳扎实的工作作风，一种对待工作高度敬业的精神。

爱岗敬业从热爱这片土地开始，红尘潇洒，独自前行，但行善事，莫问前程。

“母亲”，一个多么温暖而亲切的称呼，一个如此神圣而伟大的称呼，一个让我们一想起嘴角就微微上扬的人，一个为了我们的成长倾注了毕生心血的人。在别人的眼里，我的母亲是极为平凡的人，然而在我的心里，她却如普天下的母亲一样值得感激，是我生命中最重要的人。

流年似水，岁月荏苒，母亲的头发已是全白，佝偻的腰板已经没有了年轻时的挺拔，蹒跚的步伐让母亲更是显得老态龙钟。母亲真的老了，时光把沧桑雕刻在母亲那安详的笑容里。每当看到慈祥的母亲，温暖油然而生，逝去的岁月里有很多铭刻于心的往事在脑海里奔腾，点点滴滴的记忆拉开了思念的帷幕……

我坐在高高的秸堆上望着繁星点点的夜空，心里后悔不已，已是深夜两点多了，忙碌了一天的人们终于都去休息了，只剩下孤零零的我在地里场里不敢回家，都怪自己嘴馋！每一次我看到校门口那个人卖的“炸鸡腿”，口水就流了出来，终于禁不住诱惑偷偷把家里的“三块钱”悄悄掖在兜里，买了一个鸡腿，放学了，眼前仿佛出现的是父亲挥舞的棍子带着严厉的眼神，初夏的夜晚微风吹来阵阵凉意，我不由自主地撩起几把秸秆盖在身上，远处传来阵阵犬吠声，随之而来的是母亲熟悉的声音，“二毛啊，你在哪里啊快点回家吧，妈妈快急死了”！心中一动，我真想直起身子喊一声“娘，我在这里”，突然间眼里出现了父亲那严厉的面孔，顿时又让我打消了

平凡的母亲

文 | 韩亚丽

跟母亲回家的念头。

天微微亮，我揉了揉发涩的眼睛，背起书包跳下秸堆匆匆往学校赶去，从远处看到一个熟悉的身影在学校大门前走来走去，妈妈远远地看到我快步跑过来，大声地询问道：“二毛啊，快说，你昨晚到哪里去了，妈妈快急死了，拿三块钱干嘛去了”“妈，我好想吃鸡腿，我就偷偷拿钱买的吃了，我在咱地里秸堆上迷糊了一晚”。妈妈突然一把把我拉到怀里失声痛哭：“是妈妈没本事，挣不来钱，让俺儿子受苦了，不怨你也不打你，放了学你可要回家啊，我和你爸说好了不准打你”。看着妈妈红肿的眼睛，现在想来一定是妈妈找了我一晚上彻夜未眠……

到家里，我爸阴沉着脸看到我也不说话，只是轻轻地叹了一口气。母亲赶紧过来说：“快吃饭吧，饿了吧，炒了鸡蛋。”我欣喜地接过母亲递过来的筷子美滋滋吃起来。吃完饭母亲语重心长地对我说：“孩子，不管你以后干什么工作，记住妈妈一句话，偷摸的事千万不能干，你以后在家或是在外面要是再偷一次钱妈妈可绝对不轻饶你！”说完，母亲用袖子轻轻拭去眼泪。我似懂非懂地看着母亲，“妈，我记住了，以后再也不敢了。”

时光荏苒，一晃三十多年过去了，这件事情一直让我记

忆犹新，现在我也有了自己的儿子，才知道那时候的母亲是多么不容易，那个时候的生活条件能够吃饱饭就不错了，我把我们全家一星期的生活费化作美味吃到了我的肚子中，也许，现在的五块钱算不了什么，可是那个时候它却让母亲感到了对生活的无奈、自责和心痛。

母亲是一个勤俭持家的好女人，父亲是一个普通的电业局职工，每月就20元工资，全靠这微薄的工资与母亲在地里每日劳作养活我们哥俩，记忆中，母亲总是让我们哥俩穿得干干净净，吃得饱饱的，在那艰苦的岁月里，母亲用那双布满老茧的手为我们撑起了一片舒适的天空，用每件微不足道的小事教育我成长……

在我的记忆里，母亲从来就没怎么休息过。记得我曾经问她：“妈妈，你每天这么辛苦，这么累，值吗？”妈妈先是愣了一下，接着深情地说：“只要你们都健康平安，再累也值得，每天看着你们长大就是我最值得骄傲的事！”

母亲为了我们，甘愿牺牲自己的一切，她用无限的爱包容我们的任性和无理取闹，原谅我们的多次错误。在这世界上再也没有一个人能像母亲这样宽容对待我们，好好爱自己的母亲，她即使平凡，也是因为我们才变得平凡！